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РЕАЛИЗАЦИЯ КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА 

В ОБУЧЕНИИ ФИЗИКИ В СТАРШЕЙ ШКОЛЕ
В статье описаны основные методические аспекты об-

учения физики в старшей школе в рамках компетентност-
ного подхода. Отмечено, что компетентностный подход на 
уроках физики предусматривает: умение учащихся видеть 
и применять физику в реальной жизни; умение создавать 
и исследовать физическую модель; объяснять полученные 
результаты; проводить опыты и эксперименты с физически-
ми явлениями и процессами; решать теоретические и при-
кладные проблемы, связанные с реальными ситуациями в 
жизни. Проведено сравнение компонентов общей структу-
ры традиционного и компетентностного подходов к органи-

зации учебной деятельности по физике. Доказано, что в об-
учении физики в старшей школе превосходящими должны 
быть методы, которые обеспечивают саморазвитие, самоак-
туализацию ученика, позволяют ему самому искать и осо-
знавать способы решения проблем.

Ключевые слова: обучение, механика, старшая шко-
ла, компетентностный подход, традиционный подход, ком-
петентностные задания.
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THE IMPLEMENTATION OF THE COMPETENCE 
APPROACH OF TEACHING PHYSICS IN HIGH SCHOOL 

The article describes the main methodological aspects of 
teaching physics in high school on the basis of a competent ap-
proach. It is noted that the competence approach in physics class-
es includes: the ability of students to see and apply physics in real 
life; the ability to build and explore a physical model; explain 
the results; conduct experiments and experiments with physical 
phenomena and processes; to solve theoretical and applied prob-
lems connected with real situations in life. Comparison of the 
components of the general structure of traditional and competent 
approaches to the organization of training activities in physics is 
carried out. It has been proved that methods of self-development, 
self-actualization of the student, which allow him to search for 
himself and to understand ways of solving problems, should pre-
vail in the study of physics in high school.
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ІННОВАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В СУЧАСНІЙ ОСВІТІ
Освіта завжди ґрунтується на взаємодії «учень (студент) – викладач», в якій визначальним є усне спілкування, що під-

тримується різними засобами навчання. В інформаційному суспільстві важливими є уміння вчитися, здобувати інформацію 
та її обробляти, узагальнювати, робити висновки. Інноваційність освіти – це постійний пошук нових, цікавих методичних 
розв’язків, які залучають учнів (студентів) до освітнього процесу. Потрібно зосередитися на інноваційному підході до осві-
ти, використовуючи нові методи та технології навчання, з урахуванням потреб сучасної економіки та ринку праці, а саме: 
електронне навчання, мобільна школа, персоналізований Інтернет тощо. Школа повинна готувати учнів до використання ІТ 
технологій в особистому житті та практичній діяльності, залучати молодих людей до світу інноваційних технологій, готу-
вати і мотивувати до конкурентної боротьби на ринку праці, підтримувати творчість, надавати однакові можливості для роз-
витку кожного зокрема. Інноваційність та креативність є найважливішими уміннями в глобалізованому світі. 

Ключові слова: інноваційність, креативність, сучасна освіта, електронне навчання, ІТ технології, мобільна школа.

вчання, пов’язаних з електронним навчанням досліджували 
О.Б. Вовк, Г.В. Ткачук. Інноваційні освітні системи дослі-
джували J. Baldy, A. Brzozowska, B. Temler, A. Watemborska, 
M. Węglowska-Wojt, D. Wójcik-Hetman, E. Żmijowska-Wnęk.

У статті проаналізовано сучасні інноваційні процеси в 
освіті.

До ключових компетентностей, які необхідні кожній 
людині для самореалізації і особистого розвитку, соціаліза-
ції, активної діяльності і працевлаштування та є спільними 
для всіх країн Європейського Союзу [9], належать: 
• IT компетенції:
• уміння вчитися;
• суспільні і громадянські компетенції;
• ініціативність і підприємливість;
• математичні і базові науково-технічні компетенції;
• здатність спілкуватися рідною мовою та здатність спіл-

куватися іноземними мовами.
Ефективність навчання залежить від методів управ-

ління процесом навчання, методів і організаційних форм 
навчання. Кожен з методів є ефективним, якщо відповідає 
потребам учня (студента). Навчальні заклади мають бага-
то труднощів у подоланні упереджень та стереотипів у на-

Технології у ХХІ ст. значно змінилися і розвивають-
ся дуже швидко. Інтернет пришвидшив процес комунікації. 
Цифрове суспільство розвивається швидким темпами. Лише в 
одній сфері життя практично нічого не змінюється. Освіта за-
вжди ґрунтується на взаємодії «учень-викладач», в якій важли-
вим є усне спілкування, що підтримується різними засобами 
навчання. У процесі навчання ми не тільки вчимося думати і 
отримувати знання, а й набувати досвід, сприймати реальність. 
особливості життя, навколишнього середовища [7]. Діяльність, 
спрямована на розвиток економіки повинна бути зосереджена 
на розвитку інноваційності і нешаблонності мислення. На дум-
ку Ф. Ейнщтейна, вивільнена енергія атома змінила все за ви-
нятком нашого способу мислення [8]. Потрібно пам’ятати, що 
значні зміни, які найбільше впливають на світ, розпочиналися з 
малих, гнучких інноваційних структур.

Основні концепції інноваційності, інноваційних сис-
тем, різні аспекти креативності, базові та додаткові параме-
три, якими характеризується інноваційна особистість, роз-
глядали Б. Пшиборовска, В.О. Моляко. Акцентували ува-
гу на врахування рис особистості у дослідженнях інновацій 
Т. Амабайл, К. Урбан, Р. Стернберг, Т. Любарт, З. Мілграм, 
К. Урбан. Нові форми сучасної освіти, особливості елект-
ронного навчання, досвід реалізації новітніх стратегій на-
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вчанні. Серед причин – мала кількість годин для вивчення 
навчального предмету, відсутність здібної молоді і мотива-
ції до навчання, неефективні методи навчання, відсутність 
діяльності, спрямованої на підвищення інтересу до вивчен-
ня, зокрема, природничо-математичних наук, відсутність 
системної допомоги у навчанні. Учитель на базі навчаль-
ної програми повинен планувати методи та засоби навчання, 
встановити стратегію дидактичної діяльності, тобто, проце-
дури і техніки, які застосовує вчитель з метою формування 
запланованих змін особистості суб’єктів навчання. 

Найбільш ефективною стратегією навчання є страте-
гія всебічного навчання: учні під керівництвом учителя або 
самостійно використовують різноманітні методи та засоби 
навчання для засвоєння знань, отримання нової інформації, 
розв’язування проблем та набування досвіду в практичній 
діяльності. Теорія всебічного навчання набуває значення па-
радигми сучасної дидактики, в якій акцентується увага на 
формуванні особистості учня, пізнанні світу і себе, пізнан-
ні світу і нагромаджених у ньому цінностей. Основні види 
діяльності учнів у відповідності з засадами цієї теорії – ін-
телектуальна діяльність, емоційна активність, практична ді-
яльність, особиста участь у трансформації реальності – ви-
магають постійного підкріплення та динамізації. Школа по-
винна створювати умови, за яких різноманітна діяльність 
учня буде імплікувати його всебічний розвиток і постійно 
мотивувати до свідомого вирішення нових завдань. Відтак 
молода людина навчається, щоби засвоїти знання та умін-
ня, застосовувати здобуту інформацію в практичній діяль-
ності, співіснувати з іншими людьми для досягнення спіль-
ної мети, забезпечити розвилок особистості.

Учнівський колектив впливає на кожного учня зокре-
ма, нормує виховні, пізнавальні стандарти. Незалежність кре-
ативного учня від класу разом з власними поглядами на світ, 
оригінальним непідконтрольним мисленням і поведінкою ви-
кликає, як правило, негативну реакцію навчального мікросе-
редовища. Однак без впливу творчого навчального середови-
ща на кожного учня можуть не сформуватися креативні осо-
бистості. Тяга до творчості починається в групі – реальних 
або потенційних однодумців (послідовників). Дослідження 
[2; 3] підтвердили, що вияви творчості неможливі за відсут-
ності творчого середовища. Учні, які на початках характери-
зувалися більш високим рівнем творчості, частіше генерува-
ли власні ідеї, самостійно організовували дослідження, ви-
сували різноманітні гіпотези, тобто мали кращі показники в 
умовах творчого навчання, ніж ті, які також мали високі по-
казники творчості, але навчалися у звичайних умовах. 

Учні також можуть впливати на вибір і формування сво-
го середовища. Наприклад, своїм темпераментом, пізнаваль-
ним стилем учні викликають певні реакції в інших людей. 

На особливу увагу заслуговує питання про спадковість 
здібностей. Природа обдарованості так званих геніїв все ще 
не зрозуміла. Усе, що можна сказати про них, так це те, що 
вони мають особливі потреби і можливості. Потреби у зна-
ннях через зневіру у їх корисності та необхідності здебіль-
шого не задоволені. Відтак учні з особливими здібностями і 
обдаруваннями мають дві моделі поведінки у класі, а саме: 
1. Бути такими, як усі. Тоді є небезпека втратити свій твор-

чий потенціал.
2. Розвиватися відповідно до своїх можливостей, як творчі 

особистості. 
У першому випадку можливі адаптаційні шляхи роз-

витку креативної особистості, які полягають саме у тому, 
щоб знайти відповідне сприятливе творче середовище, якщо 
його не створив вчитель.

У другому випадку учень усвідомлює, що оточення – 
хоча б до певної міри – можна контролювати. Така позиція 
відповідає переконанню, що головними подіями свого жит-
тя можна управляти. Протилежне – означає, що ми не має-
мо жодного впливу на своє майбутнє, середовище. Тоді вини-
кає небезпека відмови від будь-яких дій щодо внесення змін у 

своє життя. Вимоги щодо дотримання норм і правил поведін-
ки у навчальній діяльності з подальшим їх оцінюванням учні 
сприймають як зовнішню мотивацію. Це негативно познача-
ється на темпах розвитку креативних учнів. Якщо ці умови 
пов’язані з оцінюванням у вигляді низьких балів, то таку си-
туацію пов’язують з пригніченим станом, депресією, «станом 
амотивації, який веде до формування комплексу завченої без-
радності» [4, с.100] або «вивченою безрадністю» [1, с.93]. 

У традиційній школі активним є вчитель, а не учень. 
Домінують вербальні методи навчання, зменшується частка 
емпіричного навчання як набування власного досвіду. Учень 
рідко ставить запитання і рідко розв’язує завдання, бо пи-
тання і проблеми заздалегідь сформовані вчителем. Як ре-
зультат – нівелювання пізнавального інтересу і чутливос-
ті до проблем, тобто важливих чинників, від яких залежить 
продуктивне мислення. Учень отримує багато знань про те, 
що відкрито і вивчено, а значно менше про те, що потріб-
но досліджувати чи відкрити. Створюється уявлення про те, 
що наука є сталою системою і не містить часом суперечли-
вих теорій. Тому учень не усвідомлює відмінностей між ем-
піричним фактом і теорією, що його трактує, а саму теорію 
сприймає як певну константу. Тому в нього не виникає пи-
тань, він не схильний до пошуку нових проблем, оскільки не 
виникає жодних сумнівів щодо наукових фактів. Найгірше у 
цьому те, що учень вважає, що все вже відкрито, знайдено, 
вивчено, тому нема потреби бути активним у цьому плані. 
Це породжує песимізм і почуття безрадності. 

Суспільство, яке чинить тиск на своїх членів, яке не 
дає їм свободи, може зробити з них істот пасивних, незадо-
волених або навіть агресивних. Довготривала залежність є 
причиною переконання в тотальній безрадності й залежнос-
ті від інших. Людина не здатна виконувати будь-які дії без 
згоди інших. Вона узалежнюється від поглядів тих людей, 
від яких довго залежала. 

Отже, надто тривала і перебільшена опіка учнів на-
вчає їх безрадності як у щоденному житті, так і в творчо піз-
навальному розвитку. Піклування про молодь є природним 
явищем, однак воно не буде довготривалим через природні 
причини. За відсутності опіки, особливо обдарованих учнів, 
може утворитися ситуація безрадності, коли будь-яка діяль-
ність не дає результатів. Формується переконання про не-
можливість здійснювати контроль над ситуацією, про від-
сутність зв’язку між діяльністю та її результатами. Виявами 
такої безрадності є:
• згасання мотивації до подальшої діяльності;
• нездатність до навчання, зниження рівня розумового 

функціонування;
• емоційна нестабільність, поява депресивних станів, 

страху, агресивності.
На жаль учні та й студенти-майбутні педагоги – зде-

більшого характеризуються пасивністю та вивченою безрад-
ністю. Складно їх заразити креативністю, відлучити від схе-
матичності мислення. 

Для підліткового віку, який характеризується кризо-
вими явищами, у навчальній діяльності творчість є певним 
шансом для розвитку. Величезне значення у цій ситуації ма-
ють учителі – зразки для наслідування, які б демонстрували 
інші, не такі, як у навчанні, способи поведінки та цінності. 
Розвиток творчих здібностей – це засіб соціальної адаптації.

Потрібно пам’ятати про завдання, які поставлені перед 
сучасним учителем: 
• створювати умови, які сприяють учінню учнів, мотиву-

вати учня до навчання,
• організувати освітній простір для навчальної активнос-

ті учня,
• учитель відходить на другий план, є лише тренером, на-

ставником,
• створити безпечний простір для набуття нової інформа-

ції учнями, вдосконалення умінь, використовуючи зна-
ння, досвід та емоції учнів. 
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Величезний потенціал у цьому плані мають сучасні 
освітньо-інформаційні технології, що не завжди використову-
ється в освітніх процесах. Велике зацікавлення викликає елек-
тронне навчання (e-learning), яке зараз активно впроваджу-
ється у закладах вищої освіти. У Національному університеті 
«Львівська політехніка» як в одному з перших серед закладів 
вищої освіти було створено віртуальне навчальне середовище 
(ВНС) на базі системи Moodle , що використовується для під-
тримки всіх форм навчання. ВНС – це мережевий сервіс, що 
містить систему необхідних теоретичних і практичних знань, 
матеріали для контролю і самооцінки навчальної діяльності. 
ВНС реалізовано у вигляді веб-сайту, доступного як з мережі 
Інтернет, так і з локальної мережі університету.

В інформаційному суспільстві за умов відкритої еко-
номіки цінністю є не те, що уміємо робити, а чого зможемо 
навчитися. Відтак важливою є здатність навчатися, уміння 
здобувати інформацію та її обробляти, узагальнювати, ро-
бити висновки. А для цього необхідна мотивація до навчан-
ня. Хоча нейробіологи стверджують, що в людині закладено 
природне бажання вчитися, а завданням вчителя є це бажан-
ня підтримувати та підсилювати, однак з цим в українській 
школі виникають проблеми. 

Інноваційність освіти – це постійний пошук нових, ці-
кавих методичних розв’язків, які залучають учнів до освіт-
нього процесу. Поняття інноваційності в школі є ілюзорне, 
оскільки певні явища, залежності та методи навчання вже 
здебільшого відкриті, створені. Можемо лише змінювати за-
соби навчання. Достатньо змінюються освітні цілі, пов’язані 
зі змінами в зовнішньому середовищі. Інноваційність осві-
ти – це інноваційність на рівні використання новітніх засо-
бів і поставленої мети. 

Підвищується темп життя, об’єм отриманої інформації за 
допомогою різноманітних комунікативних форм. Інформація 
стає найбільшою цінністю, а швидкість її передачі переважає 
інколи її цінність. Характеристиками нового світу стає взає-
мозалежність, складність та велика кількість джерел інформа-
ції різного ступеня вірогідності. Знання є доступні, однак не 
завжди наші студенти, учні вміють її використати. За таких 
умов варто акцентувати свої зусилля на виявленні, підтримці 
та сприянні талантам. Нещодавно громадськість мала можли-
вість дізнатись про незвичайні методи набору персоналу фір-
мою Google. Зокрема завдання, які потрібно було розв’язати, 
відповісти на запитання, наприклад: скільки м’ячиків для голь-
фу можна вмістити в шкільному автобусі? Чому каналізацій-
ний люк круглий? Скільки на світі є майстрів фортепіано? [6].

Такі запитання виявляють так звані «м’які» навички, 
які найбільше потрібні в суспільстві, оскільки «тверді» зна-
ння можна здобути досить легко. Однак не кожен зможе їх 
використати. Потрібно нешаблонно мислити, уміти працю-
вати в групі так, щоб кожен з членів групи міг продемон-
струвати свої унікальні здібності і кваліфікації.

Освіта повинна бути спрямована на засвоєння умінь, на-
вичок та набуття кваліфікації, а не лише на знання. Тестові за-
вдання з загальними шаблонами нічого не перевіряють, крім 
здатності адаптуватися до когнітивних матриць. Потрібні нові 
способи перевірки знань та вмінь на практиці, а також іннова-
ційні методи використання отриманої інформації в практичній 
діяльності. Випускник повинен бути реалізований в інформа-
ційному суспільстві, вміти орієнтуватися у світі нових техно-
логій, здійснювати пошук та створювати інновації. Майбутнє 
освіти пов’язане з використанням інформаційних технологій. 
Лише так можна конкурувати в глобалізованому світі.

Потрібно зосередитися на інноваційному підході до 
освіти, використовуючи нові технології з урахуванням по-
треб сучасної економіки та ринку праці. Ось чому варто 
впроваджувати нові методи навчання або розвивати ті, які 
вже з’являються в освітньому процесі. Найважливішими є:
• електронне-навчання;
• навчальні презентації;
• навчальна віртуальна прогулянка;

• дидактичні ігри
• мобільна школа;
• WEB 3.0 в освіті;
• персоналізований Інтернет в освіті.

Ці елементів є лише початком змін, які відновлюють 
систему освіти. 

Е-навчання є формою дистанційної освіти з викорис-
танням інформаційних технологій. Перші спроби впрова-
дити таку освіту з використанням можливостей передачі ін-
формації були в 70-х р. минулого століття, але поширення 
цієї технології стало можливим лише за умов масового ви-
користання Інтернет-ресурсів [5]. Найважливішим елемен-
том цієї форми розповсюдження контенту є відсутність не-
обхідності особистого контакту між вчителем та студентом. 
Електронне навчання можна трактувати як форму навчан-
ня, яка має електронну підтримку з допомогою Інтернет, 
електронних навчальних платформ, блогів з використан-
ням різноманітних цифрових засобів, програмних продук-
тів. Електронне навчання потрібно розглядати у двох вимі-
рах: використання в особистому житті та у формальних си-
туаціях, наприклад, в освіті. 

Школа повинна готувати учнів до використання ІТ 
технологій в особистому житті та професійній діяльності. 
Однак, незважаючи на різноманітні прогнози щодо заміни 
традиційної освітньої освіти з денною формою навчання на 
дистанційну освіту, не можна стверджувати, що е-освіта є 
майбутнім школи. Для цього немає достатньо передумов. 
Крім того, у постіндустріальному суспільстві, в якому все 
менше і менше сімей функціонують у середовищі з кілько-
ма поколіннями, батьки сподіваються, що школа буде брати 
на себе функції виховання та піклування. У випадку дистан-
ційного навчання таких потреб суспільства задовольнити не 
можна. Відтак майбутнє школи – це застосування електро-
нної освіти для підтримки освітнього процесу, наприклад, у 
формі розміщення інформації та матеріалів для учнів. Також 
ідея електронного навчання незамінна за певних екстрених 
умов, як от запровадження карантину в школах, хвороба ді-
тей тощо. За таких умов учні можуть бути присутні на уроці 
в режимі телеконференцій. Таким чином, багато цікавих рі-
шень, які полегшують навчання та спрямовані на підвищен-
ня ефективності навчання за допомогою електронних засо-
бів, є майбутнім школи. Найважливішою перевагою елект-
ронного навчання є низькі матеріальні затрати в перерахун-
ку на одного учня. Навчальні матеріали доступні on-line, від-
так заощаджуємо на друку та поширенні інформації. У кон-
тексті сказаного слід зазначити, що електронне навчання дає 
можливість впровадження багатьох способів вирішення роз-
глянутої проблеми. Відтак це сприятиме формування не-
стандартного мислення та розвитку креативності учнів. 

Е-навчання також є засобом управлінням освітнім про-
цесом. Завдяки йому маємо можливість необмеженої пе-
редачі знань та умінь, перевірки ефективності дидактич-
них процесів та індивідуалізації навчання. Поширення 
знань та умінь за допомогою електронного навчання зму-
шує учнів бути більш незалежними у вирішенні проблем. 
Незалежність у вирішенні нестандартних проблем є одні-
єю з основних переваг впровадження електронного навчан-
ня. Крім того, це постійний доступ до е-вчителя. У цьому 
випадку є можливість постійно інформувати про свої про-
блеми. Це має великий вплив на майбутню професійну ді-
яльність. Доведено, що працівник, який питає і хоче навчи-
тися, швидше адаптується до нової професійної діяльнос-
ті. Потрібно зазначити, що електронне навчання є доповне-
нням до традиційних форм навчання.

Навчальні презентації можна робити з використанням 
сучасних ІТ технології або без них. Перша форма – муль-
тимедійні презентації – підтримується мультимедіа, відтак 
картинкою, можливо 3D, яка супроводжується звуком, грою 
світла та навіть запахом. Мультимедійна презентація пови-
нна впливати на якомога більше органів відчуття. Завдяки 
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такому способу подання інформації учні мають можливість 
отримувати знання у дуже цікавій формі та концентрува-
ти увагу на навчальному матеріалі. Освітні презентації без 
використання мультимедіа базуються на презентації подій, 
явищ, історичних місць – всього, що привертає увагу та під-
вищує інтерес. У контексті способу перевірки знань та напи-
сання магістерської або бакалаврської роботи слід підкрес-
лити, що презентації мають значно більше переваг. Студент, 
який замість традиційного написання магістерської диплом-
ної роботи, повинен підготувати мультимедійну презента-
цію з підтримкою ІТ технологій, безумовно, буде більше за-
діяний у процес дослідження. Така форма представлення на-
ближає майбутнього спеціаліста до професійної діяльності.

Навчальна віртуальна прогулянка – це можливість «до-
торкнутися» до питань, які студенти (учні) вивчають. Це не 
нова ідея. Усе більше і більше установ на своїх веб-сайтах да-
ють можливість здійснити віртуальну прогулянку. Така про-
гулянка може бути цікавою формою передачі інформації. 
Віртуальна прогулянка розвиває когнітивні здібності, стиму-
лює інтереси та хобі, робить молодь більш космополітичною.

Багато вже сказано про дидактичні ігри. У контексті 
викладених положень найважливішими є комп’ютерні ігри 
(on-line), але не забуваймо про традиційні ігри, які також 
можуть бути використані в процесі навчання. Комп’ютерні 
ігри мають негативні та позитивні риси. Серед позитивних – 
вони можуть стимулювати психічні та пізнавальні проце-
си людини. Дидактична гра підпорядкована дидактичній 
меті, і таким чином, є інструментом навчання. Комп’ютерні 
ігри розвивають спостережливість, концентрацію, рефлекс 
та просторову уяву, творчість, а також розвивають зорово-
моторну координацію, логічне мислення, вчать самостій-
ності у прийнятті рішень. 

Інший аспект інноваційної освіти майбутнього – мо-
більна школа. 

Важливо усвідомити багато можливостей, які отримує-
мо з допомогою мобільних технологій. За таких умов для ви-
кладача найважливішими компетенціями є емпатія і самостій-
не критичне мислення, самостійний пошук розв’язків проблем. 
Сучасні студенти (учні) користуються смартфонами, планше-
тами, ноутбуками та іншими мобільними пристроями з досту-
пом до мережі. Відтак можуть постійно перевіряти знання сво-
їх викладачів. Це змушує останніх постійно вдосконалювати-
ся та підвищувати свою кваліфікацію та розширювати знання. 
Школа повинна бути присутньою в мережах зв’язку, які відвід-
ують її учні. Йдеться про соціальні та освітні веб-сайти, звідки 
учні (студенти) почерпають інформацію.

Іншим елементом освіти майбутнього є впроваджен-
ня новітніх технологій у навчальний процес так, щоб по-
вною мірою задіяти, надихати та мотивувати учнів до до-
сягнення навчальних цілей незалежно від їх знань, мовних 
навичок, індивідуальних особливостей тощо. Випускник не 
може бути відірваний від реальності, яка його оточує. Він не 
може навчатися на застарілій техніці, вивчати застарілі тех-
нології. Сучасний студент і учень повинен навчатися з вико-
ристанням найновіших технологій. Освіта має за мету залу-
чати молодих людей до світу інноваційних технологій, під-
готувати і мотивувати до конкурентної боротьби на ринку 
праці, підтримувати творчість молодої людини, надавати од-
накові можливості для розвитку кожного. 

Ще один елемент – це персоналізований Інтернет 
у сфері освіти. Ці рішення ще не поширені в процесі ма-
сового навчання, проте технологічні можливості дозволя-
ють їх реалізувати. Учень майбутнього буде мати свій про-
філь. Керування ним буде здійснюватися наставником, учи-
телям. Такий профіль буде доповнений даними про можли-
вості розвитку, про індивідуальні здібності тощо. Зміст на-
вчального матеріалу буде адаптовано до можливостей учня, 
а саме навчання спрямоване на формування та підсилення 
конкретних умінь. На відповідному етапі розвитку учень 
буде допущений до керування власним освітнім профілем, 

тоді він зможе вибрати напрямок свого подальшого розви-
тку. Завдяки цьому освітній процес може бути більш пер-
соналізованим, що дозволить краще підготуватися до вимог 
ринку праці. Ця форма персоналізованої освіти, в якій сту-
дент (учень) повністю “підключений” до мережі, дозволить 
повноцінно використовувати Інтернет у сфері освіти.

Висновки. Усі вищезгадані елементи інноваційних 
форм навчання не вичерпують масштабів, які, ймовірно, мож-
на виділити в цьому контексті. Однак це набір можливостей, 
які вже використовуються і незабаром будуть поширені, а та-
кож методів навчання, які незабаром можуть домінувати у 
сфері освіти. Першою засадою освіти майбутнього є привер-
нення уваги до навчання, яке повинне бути цікавим та від-
повідати потребам економіки та ринку праці. Школа повинна 
реагувати на технологічні зміни та належним чином підготу-
вати учнів (студентів) до викликів, які привносять процеси 
глобалізації, розвитку економіки та ринок праці. 

Інформаційне суспільство вимагає від нас адаптації. 
Інноваційність та креативність – це конкурентні переваги, 
які в глобалізованому світі є найважливішими уміннями, які 
повинна формувати школа. Система освіти повинна зміню-
ватися на основі технологічних інновацій та способів пере-
дачі знань. 
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ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В СОВРЕМЕННОМ 
ОБРАЗОВАНИИ

Образование всегда основывается на взаимодействии 
«ученик (студент) – преподаватель», в которой определяю-
щим является устное общение, что поддерживается различ-
ными средствами обучения. В информационном обществе 
важно умение учиться, получать информацию и ее обра-
батывать, обобщать, делать выводы. Инновационность об-
разования – это постоянный поиск новых, интересных ме-
тодических решений, которые привлекают учеников (сту-
дентов) к образовательному процессу. Нужно сосредото-
читься на инновационном подходе к образованию, исполь-
зуя новые методы и технологии обучения, с учетом потреб-
ностей современной экономики и рынка труда, а именно: 
электронное обучение, мобильная школа, персонализиро-
ванный Интернет и т.п. Школа должна готовить учеников 
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к использованию компьютерных технологий в личной жиз-
ни и практической деятельности, привлекать молодых лю-
дей к миру инновационных технологий, готовить и моти-
вировать к конкурентной борьбе на рынке труда, поддер-
живать творчество, предоставлять равные возможности для 
развития каждого в отдельности. Инновационность и креа-
тивность являются важнейшими умениями в глобализиро-
ванном мире.

Ключевые слова: инновационность, креативность, со-
временное образование, электронное обучение, IТ техноло-
гии, мобильная школа.

R. I. Shvay
National University «Lviv Polytechnic»

INNOVATIVE PROCESSES IN MODERN EDUCATION
Education is always based on the interaction between the 

student and teacher. In education oral communication is con-
sidered to be determinant and is supported by diff erent ways 

of studying. Ability to study, get information and work it out, 
generalize, make conclusion is an important point in the infor-
mation society. Education innovation is the constant search of 
new, interesting and methodological outcomes which involve 
students into the educational process. It is necessary to focus 
on the innovative approach to education, applying new educa-
tional methods and technologies, taking into account needs of 
modern economy and labor market, specifi cally online educa-
tion, mobility school, personalized Internet etc. The school has 
to prepare students for using information technologies in indi-
vidual life and practical activity, engage youth into the world of 
innovative technologies, prepare and motivate them to compete 
in the labor market, support creativity, give equal opportunities 
for everyone’s development. Innovation and creativity are the 
most signifi cant skills in the world of globalization.

Key words: innovation, creativity, modern education, on-
line studying, information technologies, mobility school.
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УСВІДОМЛЕННЯ РОЛІ ФІЗИКИ В ІСТОРІЇ – ПОТУЖНИЙ МОТИВАЦІЙНИЙ РЕСУРС 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

У статті розглядається питання про необхідність використання такого мотиваційного ресурсу освітнього процесу, як 
усвідомлення студентами ролі фізики в історії. Відзначено недостатність використання цього ресурсу в навчанні фізики. 
Здійснено аналіз причин кризи фізики як навчального предмету. Зроблено акцент на тому, що скасування фізики як окре-
мого навчального предмету в класах гуманітарного профілю старшої школи призведе до ще більшого погіршання стану фі-
зичної освіти. Доведено, що при висвітленні значення фізичного знання в житті людини і суспільства необхідно, перш за 
все, зосереджувати увагу студентів на великих відкриттях і винаходах, які змінювали життя суспільства і дозволяли люд-
ству підніматися на сходинку вище у своєму розвитку. Висловлено сподівання, що усвідомлення видатної ролі фізики в іс-
торії вплине на глибинний світ молодої людини і сприятиме формуванню в неї нового погляду на фізику як науку та як на-
вчальну дисципліну. 

Ключові слова: гуманістична складова навчання фізики, ціннісні орієнтації студента, мотиваційний ресурс освітньо-
го процесу. 

орієнтацію учнів у розумінні глобальних проблем, які необ-
хідно розв’язати людст ву сьогодні, а також тих проблем, які 
будуть поставлені перед ним у майбутньому. Фактично гу-
манізація навчання фізики сприяє вихованню нового стилю 
мислення, який спирається на природничо-наукове сприй-
няття світу. Отже, головним завданням гуманізації фізики є 
осмислення молодим поколінням ролі фізики у житті люди-
ни та розвитку суспільства. І як основний результат – осмис-
лення ролі фізики в історії. Як це забезпечити в навчанні фі-
зики у вищій школі? Зупинимося на цьому детальніше. 

Висвітлюючи значення фізичного знання в житті лю-
дини і суспільства необхідно, перш за все, зосередити увагу 
студентів на тому, що допитлива людська думка йшла склад-
ним шляхом, але приносила у світ великі відкриття й вина-
ходи, які змінювали життя суспільства і дозволяли людству 
підніматися на сходинку вище у своєму розвитку. Поставимо 
перед студентами проблемне запитання: чи замислювали-
ся ви над тим, яким шляхом пішов би розвиток цивілізації, 
якби не був відкритий, наприклад, електричний струм? Як 
відомо, для того, щоб дивитися у майбутнє, необхідно зна-
ти минуле. Тому далі слід говорити про ті основні відкрит-
тя у фізиці, які змінили наш образ життя й оточуючий світ. 

У кінці XVIII століття італійські учені Луїджі Гальвані 
та Олессандро Вольта відкрили контакті електричні явища, 
що дало можливість створити перші гальванічні джерела 
струму і за їх допомогою одержувати і підтримувати елек-
тричний струм. Відкриття Майклом Фарадеєм у 1831 році 
явища електромагнітної індукції забезпечило умови для ши-
рокого використання в техніці і в побуті електричних явищ. 
Створення Джеймсом Максвеллом у 1864–1865 рр. теорії 
електромагнітного поля і передбачення ним існування елек-

Впродовж останніх років ми, як ніколи часто, замис-
люємося над причинами незадовільного стану фізичної 
освіти в Україні. До цього нас вимушують об’єктивні об-
ставини, які викликають серйозну стурбованість, а сааме: 
зниження рівня знань з фізики як в учнів, так і у студентів, 
зниження соціального статусу професій фізичної та фізико-
технічної спрямованості. І на тлі цього – скасування фізики 
як окремого навчального предмета в класах гуманітарного 
профілю старшої школи. Цей прикрий факт дозволяє перед-
бачити, що найближчим часом стан фізичної освіти може ще 
більше погіршуватися. 

Як і чому почалася криза фізики як навчального пред-
мету? На нашу думку, першим поштовхом до цього стала гу-
манітаризація навчання, проголошена у 90-х роках минуло-
го століття. Справа в тому, що не всі учителі фізики і керів-
ники органів освіти правильно зрозуміли сутність цього по-
няття і трактували його у більшій мірі як спрощення курсу 
фізики, її математичного апарату, відмову від політехнізації 
навчання. Тому гуманітаризація навчання нанесла потужний 
удар по якості навчання фізики. Фактично, були переплута-
ні два поняття – гуманітаризація та гуманізація. Що ж сто-
сується гуманізації, то нині її можна вважати одним з осно-
вних освітніх принципів. Роль гуманістичної складової на-
вчання фізики важко переоцінити, адже у ХХ і ХХІ століт-
тях у фізиці відбувся ряд важливих відкриттів, значущість 
яких виходить за рамки самої фізики, і які стали загально-
людським надбанням. Посилення гуманістичної спрямова-
ності фізичної освіти допоможе у розв’язанні проблем, що 
пов’язані із виникненням нових систем цінностей на тлі 
деідеологізації освіти, кризи колишніх систем цінностей. 
Гуманізація навчання фізики здатна забезпечити правильну 
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